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Serie 2023 Qualifikationsverfahren 

Obstfachfrau / Obstfachmann EFZ 

Berufskenntnisse mündlich 

Bereich: Kernobst 

Positionsnote: OF_A_Kernobst_o 

K A N D I D A T E N V O R L A G E 

Vorgaben 

Die mündliche Prüfung dauert pro Bereich 20 Minuten und besteht aus je drei Aufgaben. Für jede Prüfung 

werden 20 Minuten Vorbereitungszeit gewährt. 

• Aus der nachfolgenden Zusammenstellung der mündlichen Aufgaben sind pro KandidatIn je drei 

Aufgaben auszuwählen, welche drei verschiedene Richtziele abdecken. Dabei soll darauf geachtet 

werden, dass die drei ausgewählten Aufgaben ein möglichst breites Themenfeld abdecken.  

• Die Richtzeit für die Beantwortung einer Aufgabe ist ca. 6-7 Minuten.  

• Bei Bedarf können durch die Experten Zusatzfragen gestellt werden, welche auf dem Protokollblatt 

vermerkt werden 

• Die Experten erhalten nebst der erwarteten Antwortestruktur ein leeres Protokollblatt, auf welchem 

Gesprächsverlauf, Kommentare, Teilnoten sowie gegebenenfalls Zusatzfragen festgehalten werden.  

• Jede Aufgabe wird mit einer Teilnote von 1 bis 6 bewertet. Die Prüfungsnote ergibt sich aus dem 

Durchschnitt der drei Teilnoten mit Rundung auf halbe Noten. 

• Zum Lösen der Aufgaben sind entsprechend der Aufgaben, die nötigen Hilfsmittel bereit zu stellen. 
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1. Standorteignung für Kernobst 

Aufgabe 

Sie konnten von ihrem Nachbarn eine Parzelle mit leichter Neigung gegen Süden pachten. Im unteren 

Bereich der Parzelle ist eine dichte Hecke mit teils hohen Weissdornsträuchern vorhanden. Die Parzelle 

liegt ca. 500 m.ü.M. Der Boden ist mittelschwer und tiefgründig. Beurteilen Sie die Parzelle hinsichtlich 

ihrer Eignung für die Erstellung einer Kernobstanlage. 

a) Beurteilen Sie die Topografie der Parzelle. Welche Vor- oder Nachteile hat die Neigung der Parzelle?  

b) Welchen Einfluss auf das Mikroklima kann die Hecke im unteren Bereich der Parzelle haben? 

c) Kann das Vorhandensein von Weissdorn für die Kernobstbäume ein Problem darstellen? 

d) In welcher Ausrichtung sollten die Reihen gesetzt werden? 
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